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Οι δικαιούχοι αποζημίωσης λουτροθεραπείας για το 2023, αναφέρονται σε εγκύκλιο που
εξέδωσε σήμερα η διοίκηση του ΕΟΠΥΥ.

Στην εγκύκλιο, η οποία παρατίθεται πιο κάτω, επισημαίνεται πως η αποζημίωση
λουτροθεραπείας παρέχεται στους ασφαλισμένους κατά τη διάρκεια της λουτρικής
περιόδου, για το χρονικό διάστημα από 1η Ιουνίου έως 31 Οκτωβρίου. Αφορά την
πραγματοποίηση κατά ανώτατο όριο 15 λούσεων.

Δικαίωμα για την χορήγηση του επιδόματος λουτροθεραπείας έχουν οι ασφαλισμένοι
που πάσχουν από τις κάτωθι παθήσεις:

Αυτοάνοσες ρευματικές παθήσεις με προβολή του μυοσκελετικού
συστήματος, που δεν βρίσκονται σε οξύ στάδιο. Στην κατηγορία αυτή
περιλαμβάνονται παθήσεις:

Ρευματοειδής αρθρίτιδα.
Συστηματικός ερυθηματώδης λύκος.
Συστηματική σκλήρυνση.
Πολυμυοσίτιδα - δερματίτιδα.
Ρευματοειδής πολυμυαλγία.
Μεικτή νόσος του συνδετικού ιστού.
Αγγυλοποιητική και ψωριασική αρθρίτιδα.

Μετατραυματικές δυσκαμψίες, μετατραυματική αρθρίτιδα.

Δερματοπάθειες.

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται η ψωρίαση, το χρόνιο έκζεμα και η χρόνια διάχυτη
νευροδερματίτιδα.

Υποβολή αίτησης

Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για αποζημίωση λουτροθεραπείας είναι τα εξής:

Γνωμάτευση ιατρού, αντίστοιχης με την πάθηση ειδικότητας, ήτοι ορθοπαιδικού,
ρευματολόγου, δερματολόγου, φυσιάτρου.

https://www.iatronet.gr/article/116890/eopyy-apozhmiosh-loytrotherapeias-gia-to-2023-kai-dikaioyhoi-toy-programmatos-egkyklios


6/1/23, 8:37 AM ΕΟΠΥΥ: Αποζημίωση λουτροθεραπείας για το 2023 και δικαιούχοι του προγράμματος [εγκύκλιος]

https://www.iatronet.gr/article/116890/eopyy-apozhmiosh-loytrotherapeias-gia-to-2023-kai-dikaioyhoi-toy-programmatos-egkyklios 2/2

Στην γνωμάτευση θα πρέπει να αναφέρεται αναλυτικά η πάθηση του ασφαλισμένου και
να αιτιολογείται αναλυτικά η αναγκαιότητα υποβολής του σε λουτροθεραπεία. Σε
περίπτωση έλλειψης ιατρού ειδικότητας ρευματολόγου στην περιοχή, θα γίνονται
αποδεκτές γνωματεύσεις από ορθοπεδικούς για τις αυτοάνοσες ρευματικές παθήσεις με
προβολή του μυοσκελετικού συστήματος, που δεν βρίσκονται σε οξύ στάδιο.

Γνωματεύσεις εκδίδονται από ιατρούς νοσοκομείων του ΕΣΥ, Στρατιωτικών και
Πανεπιστημιακών, ιατρούς των μονάδων Υγείας του ΠΕΔΥ και από τους
συμβεβλημένους με τον ΕΟΠΥΥ ιατρούς.

Ιατρική γνωμάτευση θεράποντα καρδιολόγου (συμβεβλημένου ή μη), από την
οποία να προκύπτει, δεδομένης της κλινικής κατάσταση του ασφαλισμένου, ότι
δύναται να προβεί στην συγκεκριμένη θεραπεία και ότι δεν υπάρχει ιατρική
αντένδειξη για την διενέργεια αυτής.
Ψηφιακό αντίγραφο ή επικυρωμένο αντίγραφο απόδειξης παροχής υπηρεσιών
του ξενοδοχείου ή του ενοικιαζόμενου δωματίου, προκειμένου να διαπιστώνεται η
μετάβαση και διαμονή του ασφαλισμένου στον τόπο της λουτροπηγής. Στην
περίπτωση που η λουτροπηγή βρίσκεται κοντά στον τόπο κατοικίας του
ασφαλισμένου και δεν προκύπτει διαμονή, απαραίτητη κρίνεται η υποβολή
Υπεύθυνης Δήλωσης του ασφαλισμένου στην οποία θα δηλώνει ότι, μετακινήθηκε
τις ημερομηνίες όπως αυτές αναφέρονται στην βεβαίωση του νόμιμου
εκπροσώπου της λουτροπηγής.

Επιπρόσθετα για τα ΑμΕΑ με τετραπληγία ή παραπληγία, δύναται να αποζημιώνεται
και ο συνοδός για το κόστος μετακίνησης του.

Σε περίπτωση που πραγματοποιηθούν λιγότερες των 15 λούσεων, θα αποδίδεται ποσό
που αντιστοιχεί στις πραγματοποιηθείσες λουτροθεραπείες κατ΄ αναλογία.
Δικαιολογείται μία λουτροθεραπεία ανά ημέρα.

Δημ.Κ.
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Παχυσαρκία: Στα 44 δισ. θα φτάσει η αξία των
φαρμάκων
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Γράφει ο Κοσμάς Ζακυνθινός

Καλπάζουν με ταχύτατους ρυθμούς ανάπτυξης οι πωλήσεις των φαρμάκων κατά της
παχυσαρκίας, σύμφωνα με έρευνα του Bloomberg Intelligence.

ΔΩΡΕΑΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΟ NEWSLETTER

Η φαρμακευτική επιχείρηση Novo Nordisk «άναψε το φως» σε μια νέα, μεγάλη αγορά, με
τα σκευάσματα Saxenda και Wegovy καθώς τα φάρμακα κατά της παχυσαρκίας πρόκειται
να αποκομίσουν περί τα 44 δισεκατομμύρια δολάρια έως το τέλος αυτής της δεκαετίας.

Σύμφωνα με τις τελευταίες προβλέψεις έκθεσης του Bloomberg Intelligence, οι πωλήσεις
επώνυμων φαρμάκων κατά της παχυσαρκίας θα μπορούσαν να φτάσουν τα 44
δισεκατομμύρια δολάρια, εφόσον προσαρμοσθούν οι «κίνδυνοι», έως το 2030. Όπως
τονίζει, πρόκειται για μια σημαντική άνοδο μιας συγκεκριμένης κατηγορίας αγοράς που
αξίζει πέρυσι η αξία της ανέρχονταν σε μόλις 2,5 δισεκατομμύρια δολάρια.

Οι αναλυτές προβλέπουν πως σχεδόν το 70% του συνολικού αυτού ποσού θα προέλθει
από τις ΗΠΑ, αναμένοντας βραδύτερη ανάπτυξη στην Ευρώπη και έκπτωση περί το 20%
στις τιμές σε σχέση με τις ΗΠΑ.

Τα σκευάσματα

Η μελέτη του Bloomberg Intelligence προβλέπει ότι στην αγορά πρόκειται να κυριαρχήσει
το Saxenda της Novo Nordisk και, πιο συγκεκριμένα, το νεότερο φάρμακο Wegovy με
βάση τη σεμαγλουτίδη, καθώς και το tirzepatide της Eli Lilly.

Το φάρμακο της Eli Lilly, το οποίο λειτουργεί ως διπλό GLP-1/GIP (γλυκοζοεξαρτώμενο
ινσουλινοτροπικό πολυπεπτίδιο), κυκλοφορεί επί του παρόντος με την επωνυμία
Mounjaro για τον διαβήτη, αλλά πιθανότατα σύντομα θα λάβει ένδειξη για την
παχυσαρκία, με πιθανή κυκλοφορία του στα τέλη του τρέχοντος έτους ή στις αρχές του
2024.

«Αναμένουμε ότι η Novo Nordisk και η Eli Lilly θα κυριαρχήσουν με μερίδια 54% και 46%
αντίστοιχα στην αγορά, ενώ οι συνεισφορές από λιγότερο αποτελεσματικά φάρμακα κατά
της παχυσαρκίας είναι αμελητέα», όπως δηλώνει ο κ. Michael Shah, ανώτερος αναλυτής,
στην έκθεση του Bloomberg Intelligence.

Παρόλα αυτά, ολοένα και περισσότερα φάρμακα βρίσκονται στον «ορίζοντα» και θα
μπορούσαν να μεταβάλλουν αυτές τις εκτιμήσεις.
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«Οι εξελίξεις των αγωγών, όπως τα δια του στόματος GLP-1 από τη Lilly και την Pfizer, και τα
φάρμακα διπλού και τριπλού συνδυασμού Amgen και Lilly ενισχύουν αυτή μας την άποψη», σημειώνει
ο κ. Shah στην έκθεση.

Η νεότερη κατηγορία φαρμάκων από την Novo Nordisk και τη Eli Lilly είναι ενέσιμα, αλλά
και οι δύο εταιρείες προσανατολίζονται στην παραγωγή φαρμάκων από τον στόμα. Η
Pfizer, που δεν έχει κυκλοφορήσει ακόμη φάρμακο κατά της παχυσαρκίας, ερευνά τη
χορήγηση του υπό ανάπτυξη danuglipron μόνο από το στόμα. Πρόκειται για έναν
αγωνιστή GLP-1R μικρού μορίου και τα δεδομένα σε πρώιμο στάδιο είναι ενθαρρυντικά.

Σύμφωνα με τον κ. Shah «Η άνευ προηγουμένου ζήτηση για φάρμακα κατά της
παχυσαρκίας, σε συνδυασμό με την ισχυρή επανεκκίνηση του Wegovy, το οποίο και
αποτελεί σημείο αναφοράς για μελλοντικές κυκλοφορίες, στηρίζει την αναβαθμισμένη μας
άποψη για τις πωλήσεις για την αγορά. Το προηγούμενο σενάριο μας, που δημοσιεύτηκε
στις αρχές Φεβρουαρίου, απαιτούσε πωλήσεις 28 δισεκατομμυρίων δολαρίων για την
παχυσαρκία έως το 2030».

Κάντε like στη σελίδα μας στο facebook για να μαθαίνετε όλα τα νέα
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Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων: 120 εκατ. ευρώ για
start ups στον χώρο των Επιστημών Υγείας
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Ώθηση σε start ups εταιρείες θα δοθεί το 2024 στον χώρο των Επιστημών Υγείας χάρη
σε επενδυτικό fund με κεφάλαια 120 εκατ. ευρώ. Οι πόροι θα φθάσουν και στην χώρα
μας από Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων ( Ε.Ι.F).

Κίνητρο θα δοθεί σε επιχειρηματικές πρωτοβουλίες με fund 10ετούς περιόδου λειτουργίας
και ενδεχομένως να υλοποιηθεί στο πλαίσιο του προγράμματος ΕΠΑνΕΚ, όπως εξήγησε
σε τοποθέτησή του στο συνέδριο «Η Καινοτομία στη Βόρειο Ελλάδα και οι φορείς που τη
στηρίζουν», ο EquiFund Project Manager του E.I.F, Γιώργος Γιακουμάκης. Ο ίδιος
σχολίασε ότι μέχρι τώρα  τα στατιστικά στοιχεία μαρτυρούν ότι οι «start ups» στην
Θεσσαλονίκη δεν βρίσκονται σε τέτοιο σημείο ακμής, όσο θεωρείται, όπως αναφέρεται
στο τοπικό μέσο makthes.gr

Δύο επενδυτικά funds με έδρα Θεσσαλονίκη, τα N.G.I.F και TECS ετοιμάζονται, σύμφωνα
με την διευθύνουσα σύμβουλο της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύσεων (
ΕΑΤΕ) Αντιγόνη Λυμπεροπούλου. Ήδη στην  ΕΑΤΕ κατατέθηκαν περισσότερες από
100 αιτήσεις , όμως δημιουργήθηκαν εν τέλει 15 καινούργια funds, με συνολικά
κεφάλαια ύψους 470 εκατ. ευρώ, όπως τόνισε η κ. Λυμπεροπούλου μιλώντας στο
συνέδριο.
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Την ανάγκη αλλαγών που προτείνει το ιατρικό προσωπικό της χώρας για το ΕΣΥ
επιβεβαιώνουν ευρήματα έρευνας σε πολίτες και γιατρούς. Η πλειοψηφία των
ερωτηθέντων  δηλώνει ικανοποίηση από το καλό επίπεδο υπηρεσιών του ιατρικού και
νοσηλευτικού προσωπικού, αλλά εκφράζει την δυσανασχέτησή του από το έλλειμα
καλής οργάνωσης.

Η εν λόγω έρευνα διεξήχθη από την εταιρεία GPO για λογαριασμό του Πανελλήνιου
Ιατρικού Συλλόγου (ΠΙΣ) σε 13 Περιφέρειες της χώρας  με τη συμμετοχή 1198 πολιτών
και 700 γιατρών. Αναλυτικά, σε ερώτηση  για την γενική ικανοποίηση από τις
προσφερόμενες Υπηρεσίες Υγείας στη χώρα μας ικανοποιημένο δηλώνει μόνο το
41,535% και συγκεκριμένα από τις δημόσιες  δομές υγείας η ικανοποίηση περιορίζεται
στο 40,653%.

Όταν οι συμμετέχοντες ρωτήθηκαν σε τι οφείλεται η ικανοποίησή τους το 87,6% απαντά
στο πολύ καλό /καλό επίπεδο ιατρικού προσωπικού το 87%, αντίστοιχα του
νοσηλευτικού προσωπικού το 69,8%, στην καλή/πολύ καλή οργάνωση το 45,5%
κ.ά.

Ανάλογα, η δυσαρέσκεια αποδίδεται στο μεγαλύτερο ποσοστό 74% στην όχι καλή
οργάνωση και 52,4% στην όχι καλή αναλογία προσωπικού/ασθενών , στον όχι καλό
εξοπλισμό το 37,8%, στις όχι καλές κτιριακές εγκαταστάσεις το 36,4% και σε
μικρότερα ποσοστά 25,6%  στο όχι καλό επίπεδο ιατρικού προσωπικού και
αντίστοιχα 18,5% νοσηλευτικού προσωπικού.

Σε ότι αφορά την διαχείριση της πανδημίας και συγκεκριμένα για την λειτουργία του ΕΣΥ 
ικανοποιημένο δήλωσε το 48,785%. Οι συμμετέχοντες ανέφεραν ότι οι περισσότεροι
επισκέπτονται ιδιωτικά ιατρεία (40,6%) και το 31,6% νοσοκομεία, το 14%
συμβεβλημένους ιατρούς με τον ΕΟΠΥΥ, 7,5% Κέντρα Υγείας-Ιατρεία ΠΕΔΙ και 3,45
ιδιωτικά πολυιατρεία/κλινικές.

Σε ότι αφορά τις παρεχόμενες υπηρεσίες από τους ιδιώτες γιατρούς ή ιδιωτική κλινική, το
84,3 % δηλώνει ικανοποιημένο και από τα δυο.

Σε ερώτηση εάν τα τελευταία δυο-τρία χρόνια, η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών
υγείας έχει βελτιωθεί ή έχει χειροτερεύσει το 35,1% απάντησε ότι έχει βελτιωθεί , το
34,5% ότι ούτε βελτιώθηκε ούτε χειροτέρευσε και το 22.6% ότι  έχει χειροτερεύσει.

Ωστόσο, κατά τη τελευταία τριετία το κόστος των ιατρικών υπηρεσιών έχει ανέλθει,
σύμφωνα με το 65,12% των συμμετεχόντων στην έρευνα.  
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Τι δήλωσαν οι γιατροί

Αξιοσημείωτο είναι πως το 66,189% των συμμετεχόντων δηλώνει ότι έχει εγγραφεί στον
προσωπικό ιατρό, ενώ οι γιατροί απάντησαν στο 42,9% ότι αντιμετώπισαν αρνητικά
τις ρυθμίσεις για τον οικογενειακό γιατρό. Εν γένει σχεδόν οι μισοί από τους
ερωτηθέντες γιατρούς (49,7%) δηλώνουν πως αξιολογούν το σύστημα υγείας της
χώρας ούτε θετικά ούτε αρνητικά, αλλά τις αλλαγές της νομοθεσίας για την υγεία το
37,7% τις θεωρεί θετικές.

Ωστόσο, το 58,9% των γιατρών ισχυρίζεται ότι ο αριθμός των ασθενών που εξυπηρετεί
τα τελευταία τρία χρόνια έχει αυξηθεί, ενώ ως σημαντικότερο πρόβλημα που
αντιμετωπίζει η πλειονότητα το γιατρών 41,1% θεωρεί την προσπάθεια απαξίωσης του
ιατρικού επαγγέλματος αλλά και τις γενικότερες υλικοτεχνικές  ελλείψεις του δημόσιο
τομέα Υγείας(20,6%). Σε ότι αφορά την απώλεια του επιστημονικού κεφαλαίου από
την χώρα (brain drain) το 52,6% θεωρεί κύριο λόγο τους χαμηλούς μισθούς  και στη
συνέχεια τις κακές συνθήκες εργασίας (11,4%).

Χαρακτηριστική είναι και η μεγάλη στήριξη της πρότασης του ΠΙΣ για αύξηση των μισθών
των γιατρών του ΕΣΥ ανάλογα με τις αποδοχές των συναδέλφων τους στην Ευρώπη,
αλλά και στη προσφορά κινήτρων, προκειμένου να αυξηθεί ο αριθμός του προσωπικού
σε νοσοκομεία σε απομακρυσμένες, άγονες και νησιωτικές περιοχές. Επίσης,
θετικοί είναι πολίτες και γιατροί στην αύξηση ανθρώπινων πόρων.Από την πλευρά του,
ο Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος προειδοποιεί ότι θα προχωρήσει σε δράσεις
προκειμένου να διεκδικήσει καλύτερες συνθήκες εργασίας των γιατρών που υπηρετούν
στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα και τη συνακόλουθη βελτίωση των ιατρικών υπηρεσιών
στην ελληνική κοινωνία.
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Τετάρτη, 31 Μαΐου 2023, 09:59

Ένας στους τέσσερις μαθητές Λυκείου καπνίζουν παραδοσιακό τσιγάρο και δύο στους
πέντε έχουν καπνίσει, έστω και μία φορά, ηλεκτρονικό.

Το ηλεκτρονικό τσιγάρο αποτελεί σήμερα το επικρατέστερο καπνικό προϊόν στους
μαθητές της Α’ Λυκείου, με τη χρήση του να έχει αυξηθεί την τελευταία 8ετία, ιδιαίτερα
στα κορίτσια.

Αυτά προκύπτουν, μεταξύ άλλων, από τα ευρήματα της Πανελλήνιας έρευνας
του Ερευνητικού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου Ψυχικής Υγείας (ΕΠΙΨΥ) για τις
συμπεριφορές που συνδέονται με την υγεία των έφηβων - μαθητών.

Η έρευνα έγινε το 2022 και δημοσιοποιήθηκε στο πλαίσιο της σημερινής Παγκόσμιας
Ημέρας Κατά του Καπνίσματος. Συμμετείχε πανελλήνιο αντιπροσωπευτικό δείγμα 6.250
μαθητών της ΣΤ΄ Δημοτικού, της Β΄ Γυμνασίου και της Α΄ Λυκείου.

Σύμφωνα με τους ειδικούς του ΕΠΙΨΥ, στην πλειονότητά τους οι μαθητές της Α’ Λυκείου
(15/16 ετών) στην Ελλάδα δεν έχουν καπνίσει. Ωστόσο, το 41,5% έχουν καπνίσει έστω
και μία φορά ηλεκτρονικό ή/και παραδοσιακό τσιγάρο.

Σχεδόν οι δύο στους 5 (38,6%) έχουν καπνίσει ηλεκτρονικό τσιγάρο, ενώ τουλάχιστον
ένας στους 4 έχει καπνίσει παραδοσιακό (28,2%) και ναργιλέ (26,8%).

Ηλεκτρονικό

Σχεδόν δύο στους 5 μαθητές της Α’ Λυκείου (38,6%) έχουν καπνίσει έστω και μία φορά
ηλεκτρονικό τσιγάρο. Ένας στους 4 (25,1%) έχει επαναλάβει τη χρήση 3+ φορές.

Ένας στους 5 (20,0%) έχει καπνίσει ηλεκτρονικό τσιγάρο πολύ πρόσφατα (μέσα στις 30
τελευταίες ημέρες). Κατά την ίδια περίοδο, ένας στους 9 (10,8%) το έχει επαναλάβει 3+
φορές.

Τα 2/3 των μαθητών της Α’ Λυκείου που ανέφεραν κάπνισμα ηλεκτρονικού τσιγάρου
έχουν καπνίσει και παραδοσιακό τσιγάρο.

Περίπου ένας στους 9 έχει καπνίσει 3+ φορές ηλεκτρονικό (10,8%) και παραδοσιακό
(11,7%) τσιγάρο πολύ πρόσφατα (στις 30 τελ. ημέρες).

https://www.iatronet.gr/article/116882/epikratei-to-hlektroniko-tsigaro-stoys-mathhtes-lykeioy-kai-kyrios-sta-koritsia
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Σχεδόν όλοι οι μαθητές της Α’ Λυκείου που ανέφεραν κάπνισμα παραδοσιακού τσιγάρου
ανέφεραν και κάπνισμα ηλεκτρονικού (≥1 φορά).

Κορίτσια και αγόρια δεν διαφέρουν στο κάπνισμα, αν και σε υψηλότερα ποσοστά τα
κορίτσια έχουν πειραματιστεί με τα ηλεκτρονικά τσιγάρα, ενώ σε υψηλότερα ποσοστά τα
αγόρια κάνουν ναργιλέ.

Συγκριτικά με τον νομό Αττικής, το ηλεκτρονικό τσιγάρο είναι περισσότερο διαδεδομένο
στο νομό Θεσσαλονίκης και σε (όλες μαζί) τις λοιπές περιοχές.

Ο επιπολασμός του καπνίσματος είναι σημαντικά υψηλότερος στους εφήβους των
οποίων έστω κι ένας/μια γονιός καπνίζει (έστω και σπάνια).

Παραδοσιακό

Τουλάχιστον ένας στους 4 μαθητές της Α’ Λυκείου (28,2%) έχει καπνίσει έστω και μία
φορά παραδοσιακό τσιγάρο. Σχεδόν ένας στους 5 (18,6%) έχει καπνίσει 3+ φορές.

Ένας στους 6 (16,6%) έχει καπνίσει παραδοσιακό τσιγάρο πολύ πρόσφατα (μέσα στις
30 τελευταίες ημέρες). Ένας στους 8 (11,7%) έχει - την ίδια περίοδο - καπνίσει τσιγάρο
3+ φορές.

Ένας στους 9 (11,1%) καπνίζει τσιγάρο σε εβδομαδιαία βάση, ενώ ένας στους 12 (7,8%)
καπνίζει καθημερινά.

Τα 9/10 των μαθητών της Α’ Λυκείου που ανέφεραν κάπνισμα παραδοσιακού τσιγάρου
ανέφεραν επίσης χρήση ηλεκτρονικού.

Ναργιλές

Τουλάχιστον ένας στους 4 μαθητές της Α’ Λυκείου (26,8%) έχει καπνίσει έστω και μία
φορά ναργιλέ · ένας στους 7 (14,6%) έχει επαναλάβει τη χρήση του 3+ φορές.

Ένας στους 10 (10,4%) έχει καπνίσει ναργιλέ πολύ πρόσφατα (μέσα στις 30 τελευταίες
ημέρες) · ένας στους 17 (4,5%) έχει - την ίδια περίοδο - επαναλάβει τη χρήση ναργιλέ 3+
φορές.

Δημ.Κ.

Επιπλέον Πληροφορίες

Μελέτη ΕΠΙΨΥ για το κάπνισμα στους μαθητές

https://www.iatronet.gr/media/articles/rel_files/10320-epipsihbscwhogreece22smoking-vaping.pdf
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Ειδήσεις υγείας σήμερα

Οδεύουν προς θετικό κατάλογο δύο καινοτόμα φάρμακα της Genesis Pharma

Κατάχρηση φαρμάκων για την αϋπνία στην Ελλάδα [μελέτη]

Ξεκινά η επιστροφή Ελλήνων γιατρών από τη Γερμανία - Ο νόστος του Οδυσσέα και το
brain gain
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